

Газета выходит  
с 13 августа  
1919 года

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ  
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ!  
ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

4 ноября мы с вами отмечаем сразу два значительных праздника - День народного единства и очередную годовщину государственности Удмуртии.

Судьба нашего края неразрывно связана с судьбой России. В дни суровых испытаний и в мирные для нашего Отечества годы на протяжении всей своей истории Удмуртия стремилась быть достойной представительницей в братской семье народов великой страны.

Уже через три года исполнится 100 лет с начала строительства государственности удмуртского народа. За это время Удмуртия превратилась в сильный субъект Федерации с развитой экономикой и современной социальной сферой.

Но жизнь ставит перед нами еще более масштабные задачи. Всесторонне изучив возможности региона, новая команда руководства республики сейчас трудится над тем, чтобы создать условия для конструктивной и согласованной работы всех органов государственной власти и местного самоуправления, укрепления промышленного и сельскохозяйственного потенциала республики, развития бизнеса, проведения отвечающей интересам жителей Удмуртии социальной политики.

Планов много, и часть из них уже сегодня реализуется. Мы ориентируемся на конструктивное взаимодействие с федеральным центром, на мобилизацию наших ресурсов, на использование современных технологий во всех сферах жизни. Уверен, если будем работать вместе и на один результат, сможем добиться серьезных успехов.

Поздравляю всех жителей Удмуртии с праздниками, являющимися свидетельством нашего искреннего желания сохранить межнациональный мир, поддержать традиции многовекового добрососедства. Осознание этого настраивает нас на совместное созидание и объединение сил во имя настоящего и будущего Российской Федерации. Желаю вам здоровья, счастья, благополучия и успехов во всех делах и начинаниях!

Александр Бречалов, Глава Удмуртской Республики.

ГАЗЕТА ГОРОДА САРАПУЛА И САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА

## Уникальный коллектив на охране здоровья

Указом Главы Удмуртской Республики Александра Бречалова в целях поощрения трудовых коллективов и граждан, внесших значительный вклад в развитие экономики, науки, образования, охраны здоровья, культуры, укрепление правопорядка, добившихся наивысших показателей и имеющих иные заслуги перед Удмуртией, коллектив отделения патологии новорожденных Сарапульской городской детской больницы занесен на Доску почета Удмуртской Республики



Отделение патологии новорожденных на 12 мест в Сарапульской городской детской больнице было создано в 2010 году.

За эти годы в отделении сложился профессиональный коллектив, возглавляет который Светлана Симонова.

Была необходимость разделения оказания помощи новорожденным и подросткам, да и подготовка специалистов для разных возрастов детей разная. У медицинского персонала этого отделения особая специфика работы, он создает комфортный микроклимат и условия для мам с новорожденными, кото-

рые поступают в отделение по показаниям сразу из роддома, - говорит главный врач Сарапульской детской больницы Михаил Галанов. - Сегодня здоровью детей, особенно новорожденных, уделяется пристальное внимание на всех уровнях. Работа этого отделения, которая у всех на виду, - это шаг вперед в плане диагностики и профилактики детской смертности.

Коллектив, который работает в отделении, главный врач больницы и его коллеги называют уникальным.

Продолжение на с. 3.  
Фото В. Карманова.

4 ноября 2017 г. ДК радиозавода  
(ул. Гоголя, 30 "а")

с 10.00 до 19.00

**ОГРОМНАЯ РАСПРОДАЖА МЕХА  
ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ!**

Большой выбор шуб и дубленок  
по уникальному низким ценам!

Мужские зимние куртки  
"КИРОВСКИЕ МЕХА "ЕЛЕНА"

Выгодный кредит до 3 лет

АКЦИЯ: ПРИНИМАЕМ ЛЮБОЮ ВЕРХНЮЮ ОДЕЖДУ  
ПРИ ПОКУПКЕ НОВОЙ И ДЕЛАЕМ СУПЕРСКИДКУ!!!

ИП Лебедев Р. Э. Кредит предоставляет АО «Альфа-Банк». Ген. лицензия ЦБ РФ № 1326 от 16.01.2015 г.

РЕНАУ  
QUALITY  
ГЛАВНОЕ  
В ДОМЕ

УСПЕЙ КУПИТЬ  
ОКНА до 30.11

Новая пятикамерная  
система REHAU GRAZIO

**5 ПО ЦЕНЕ З**

Рассрочка 6 месяцев, без участия банка

ул. Ст. Разина 35Б, БЦ «Маяк», 2 этаж  
Звони: 5-30-88, 8 (919) 919-11-11

ФАВОРИТ  
 завод оконных конструкций

**КАЖДОМУ ВКЛАДУ  
ВЫСОКИЙ ДОХОД  
8% годовых**

8-800-333-22-65

Вклад «Доходный»

БыстроБанк

Сарапул, Азина, 46

www.bystrobank.ru

\*Ставка 8% годовых по вкладу «Доходный» при срочке 366–546 дней, складывается из базовой ставки 5,5% и бонуса «Обильный» 2,5% годовых. Условия вклада: мин. сумма первого взноса 10 000 руб., срок вклада от 31 до 547 дней. Процентная ставка % годовых (с учетом бонуса «Обильный» 2,5%) при сроках: 31–90 дн. – 5%; 91–180 дн. – 6,5%; 181–270 дн. – 7%; 271–365 дн. – 7,5%; 366–546 дн. – 8%; 547 дн. – 7,5%. Срок действия бонуса 93 дня, по истечении срока действия бонуса ставка повышается на 1% годовых. Вклад «Доходный» – это вклад с фиксированной ставкой на предложение. Выплата процентов в конце срока вклада. Мин. сумма пополнения – 3 000 руб., общая сумма всех пополнений – не более 100-кратной суммы первоначального взноса, максимально 5 млн. руб. Частичное снятие вклада не допускается. При досрочном расторжении договора проценты пересчитываются по ставке «до востребования». Операции по вкладу в соответствии с Тарифами на услуги ПАО «БыстроБанк». Предложение вклада осуществляется автоматически на тот же срок по ставке на дату продления. Условия действительны на момент выхода рекламы. ПАО «БыстроБанк», лицензия Банка России №1745. Участник системы обязательного страхования вкладов, свидетельство №450 от 14.01.2005. Реклама.

## ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ САРАПУЛА!

Сердечно поздравляю вас с Днем народного единства и Днем государственности Удмуртии!

4 ноября – особая дата для нашего Отечества, праздник силы нашего народа, могучего духа и непобедимой воли. В этот день мы вспоминаем, как почти четыре века назад, в 1612 году, наши предки встали на защиту независимости страны. Подвиги наших предков стали символом единства народов, возрождения и укрепления Российского государства.

Также день 4 ноября 1920 года вошел в летопись нашей страны и края как день, когда на карте России появились контуры новой автономной области, впоследствии ставшей Удмуртией. Сегодня наша республика – неотъемлемая часть большой многонациональной страны, с уникальной историей, культурой, где высоко развит промышленный сектор и представлены широкие перспективы для развития.

В этот день я искренне хочу пожелать всегда помнить о своих корнях и истории, гордиться подвигами предков и вековыми традициями, и пусть над вашей головой всегда будет спокойное небо и ярко светит солнце.

А. Ессеин, Глава города Сарапула.

## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА!

Примите искренние поздравления с Днем народного единства и 97-летием государственности Удмуртской Республики!

Государственные праздники, которые мы все вместе отмечаем 4 ноября, – дань уважения славному прошлому нашего Отечества и символ веры в его завтрашний день. Общие цели объединили почти четыре века назад россиян, вставших на защиту независимости своей страны. И сегодня также велико едино стремление людей преодолеть разногласия, направить свои силы на дальнейшее развитие и процветание государства.

Удмуртская Республика, обретшая свою государственность в начале XX века, – неотъемлемая часть России. Жители Удмуртии вносят достойный вклад в благополучие Российской Федерации.

Желаем вам в этот знаменательный день крепкого здоровья, бодрости духа, неиссякаемой энергии, воплощения всех намеченных планов и поставленных задач во имя процветания Удмуртии и России!

И. Асабин,  
Глава МО «Сарапульский район»,

Л. Шеронова,  
Председатель районного Совета депутатов.

## В единстве наша сила

Программа мероприятий, посвященных Дню народного единства и Дню государственности Удмуртии

4 ноября

в 10.00 на площади Мужества – торжественное посвящение в ЮнАрмейцы;

в 11.30 – праздничное шествие от площади Мужества до горсада им. А. С. Пушкина;

с 12.00 до 14.00 в горсаду им. А. С. Пушкина – народные гуляния «В единстве наша сила»:

- концертная программа,
- интерактивные точки, мастер-классы,
- работа аттракционов.

## Россия объединяет

4 ноября с 10.30 до 15.00 часов на Центральной площади и других площадках г. Ижевска пройдут праздничные мероприятия, посвященные Дню народного единства и 97-й годовщине государственности Удмуртии



Главный акцент праздника – единство и многообразие межнационального народа республики.

Гости праздника смогут оценить блюда кухонь народов, проживающих в республике. Удмуртские национальные угощения – перепечи и табани, например, будут испечены прямо на Центральной площади в мобильных печках.

В программе – межнациональный флешмоб «Мы вместе». Флешмоб откроет народные гуляния с песнями и танцами национальных коллективов. Участники акции в национальных костюмах вместе со зрителями разучат элементы танцев народов Удмуртии.

Завершится флешмоб общим русским хороводом под знаменитую «Барыню».

Участников праздничного торжества поздравит Глава Удмуртии Александр Бречалов, известные люди региона. К ним присоединятся участники XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов, вернувшиеся из Сочи.

В интерактивной фотозоне «Народы России» все желающие смогут сфотографироваться со стилизованными элементами национальных костюмов. Фотографии будут выкладываться в социальные сети, со специальными хештегами #россияобъединяет #мояУдмуртия #Мывместе.

На семейной игровой площадке «Полосатый рейс» участников праздника ждут забеги мам с колясками, мастер-классы по изготовлению световозвращающих элементов, которые напомнят жителям о правилах безопасного передвижения с детскими колясками на дорогах.

Для любителей активного образа жизни будет проведен мини-фестиваль скандинавской ходьбы, показательные бои в доспехах участников клуба исторической реконструкции, исторический квест «Россия – победитель!».

Программу мероприятия можно найти на сайте: [www.izh.ru](http://www.izh.ru)

## Без воды – никуда

От качественной и оперативной работы бригады слесарей аварийно-восстановительных работ Сарапульского водоканала напрямую зависит обеспечение бесперебойного водоснабжения города

Коллектив участка, на котором бригадиром работает Владимир Кривоногов, обслуживает городские водопроводные сети протяженностью 172 километра.

Грамотный специалист, Владимир Кривоногов ответственно относится к порученным производственным заданиям. Он в совершенстве знает схемы городских водопроводных сетей, правила эксплуатации систем водоснабжения и производства земляных работ, строительные нормы и многое другое.

Из-за высокого износа сетей на городском водопроводе часто возникают аварийные ситуации, которые необходимо устранять в экстренном порядке. Все свои знания и опыт Владимир Владимирович направляет на выполнение поставленных задач. Возглавляемая им бригада слесарей работает слаженно, без нарушений правил техники безопасности.

За годы работы, а на Сарапульском водоканале в одной бригаде тружусь уже 25 лет, случалось всякое. Работать приходится в любую погоду, в разное время суток. Особенность непросто устранять аварии зимой, в лютые морозы. Но мы ко всему привыкли: работа есть работа. Стремимся прозаизвести ремонт в установленные сроки, ведь воду – источник жизни – ждут в домах и на предприятиях, больницах и детских садах, – говорит слесарь аварийно-восстановительных работ.



Владимир Кривоногов пользуется заслуженным уважением коллег, является наставником молодых сотрудников. За многолетний добросовестный труд, большой вклад в бесперебойное обеспечение города питьевой водой Владимир Владимирович награжден почетными грамотами Министерства строительства, архитектуры и жилищной политики УР и Правительства Удмуртии. Отмечен грамотами Сарапульского водоканала и Администрации г. Сарапула. В этом году его имя занесено на Доску почета Удмуртской республики.

По словам В. В. Кривоногова, в свободное время он занимается садом-огородом, рыбакой. А еще Владимир Владимирович – давний друг нашей газеты: с удовольствием читает материалы о людях труда.

## Увлекать личным примером

Педагогический стаж учителя физического воспитания школы № 2 Ольги Якимовой – 32 года



По словам Ольги Николаевны, после окончания Ярского педучилища в 1985 году она по распределению была направлена в Сарапул. Начинала свою трудовую деятельность в школе № 13. В течение последних 25 лет преподает физкультуру в школе № 2.

С детства активно занималась гимнастикой, лыжным спортом. Все это предопределило мой жизненный выбор.

В настоящее время у меня занимаются дети с первого по одиннадцатый класс. На уроках практикую двигательную активность, провожу игры на внимание. Работаю с детьми с ослабленным здоровьем. Привлекаю старшеклассников к

проводению соревнований, судейству. В течение 23 лет веду школьную секцию гимнастики. Здесь ученики с первого по пятый класс с удовольствием занимаются на снарядах, осваивают акробатические элементы. Вместе с ребятами мы готовим программы, с которыми выступаем на различных праздничных мероприятиях, – говорит Ольга Николаевна.

Гордость педагога – ученики. В течение нескольких лет воспитанники Ольги Николаевны – Сергей Михалев и Яна Кирьянова становились призерами регионального и заключительного этапов Всероссийской олимпиады школьников по физической культуре.

В этом году имя Ольги Якимовой занесено на Доску почета Удмуртии. Для меня это очень важно и значимо. Это результат многолетнего труда, достижений моих учеников, совместной плодотворной работы всего коллектива.

М. Розова, В. Карманов  
Б. Мерзляков (фото).

## Предан своему делу

Вся сознательная жизнь монтажника радиоэлектронной аппаратуры и приборов сборочного цеха АО «СЭГЗ» Юрий Галанов связана с заводом

- **У**чился в школе № 13, в 1979 году поступил в авиационный техникум, где получал специальность монтажника радиоэлектронной аппаратуры. Во время учебы проходил практику на Сарапульском электрогенераторном. После службы в рядах Вооруженных Сил в 1985 году вернулся в Сарапул и устроился на завод в инструментальный цех. Через некоторое время перешел в цех № 5 по своей специальности. Там работали мои друзья. Вот уже в течение 32 лет тружусь на родном предприятии, - отмечает заслуженный ветеран ЭГЗ.

По словам старшего мастера Олега Батурина, бригада монтажников светотехники, руководит которой Юрий Галанов, очень сплоченная и дружная.

- Юрий Александрович – ответственный работник, грамотный специалист. Обучил много молодых сотрудников. В настоящее время его бригада занимается монтажной сборкой светотехнического оборудования для авиационной промышленности.

Работа очень сложная, требующая высоких знаний и профессионализ-



ма. Вся светотехника гражданских и военных самолетов – посадочные фары, проблесковые и габаритные огни, сигнальные лампы, маяки – собирается у нас на заводе.

Это плод труда таких высококвалифицированных сотрудников, как Юрий Галанов.

Юрий Александрович не раз поощрялся заводскими грамотами, благодарностями. Его имя – в Книге почета завода.

Решением трудового коллектива предприятия в этом году его имя было предложено для занесения на Доску почета Удмуртии.

- Это для меня, конечно, неожиданно, но очень приятно. Спасибо руководству завода, всему коллективу за высокое доверие, – говорит Юрий Галанов.

**М. Розова,  
В. Карманов (фото).**

## Уникальный коллектив на охране здоровья

Начало на с. 1.

- Люди, работающие в отделении патологии новорожденных, умеют то, что не каждый врач может делать, – рассказывает заведующая отделением реанимации, координатор по стационару СГДБ Елена Афанасьева. – Они освоили специальное медицинское оборудование, умеют ухаживать за новорожденными,ставить укол или капельницу младенцу, точно попадая в вену, а это умеют не все.

Кроме этого, врачи и медицинские сестры этого отделения должны быть еще и психологами. Им приходится бородавать с беспокоящимися бабушками и дедушками малышей, выводить мам из по-

слеродовой депрессии.

- Мамам после родов очень тяжело, особенно они расстраиваются, что попадают из роддома не домой, а в больницу. Мы помогаем им успокоиться, – рассказывает медицинская сестра высшей категории с 22-летним стажем работы Елена Сафонова, которая работает в отделении с момента его открытия. – Молодых мам учим кормить грудью, ухаживать за новорожденным: как взять младенца на руки, правильно держать, пеленать.

Такую работу выдержит не каждый. Часто детки лежат одни, потому что маму после родов переводят в гинеколо-

гии. Тогда мы заменяем малышу маму, окружаем любовью и заботой. При этом младенца надо лечить – ставить капельницы, проводить процедуры, он плачет, ему больно, и морально бывает очень тяжело.

Медицинский персонал отделения патологии новорожденных, а каждый его сотрудник – это высококлассный специалист с чуткой душой и сердцем, постоянно находится в контакте с малышами и делает все, чтобы новорожденные быстрее выздоравливали, а мамы с детьми чувствовали заботу и комфорт.

**С. Ульянова.**

## Обещания выполняю

Такого принципа придерживается всю свою жизнь заведующая молочно-товарной фермой № 1 ООО «АгроНива» Светлана Агафонова



В 1985 году Светлана Францевна переехала с мужем из Иглинского района в с. Мостовое Сарапульского района, потому что здесь предоставляли жилье животноводам и механизаторам.

- Я работала у себя на родине библиотекарем, коров ви- дела только на картинках, – с улыбкой рассказывает Светлана Агафонова. – Но пришла на ферму в колхоз и стала ра- ботать дояркой.

Научилась обращаться с коровами, привыкла к тяжелому труду, полюбила село, которое стало родным.

- Мне не раз предлагали по- менять работу: звали учителем в школу, приглашали в газету «Красное Прикамье» корреспондентом, – вспоминает Светлана Францевна. – Но я дала слово председателю колхоза, когда получала жилье, что буду работать в животноводстве, а слово свое я привык-

ла держать. Так и осталась на ферме.

В 2006 году она была назначена заведующей молочно-товарной фермой № 1 ООО «АгроНива».

- Коллектив фермы за эти годы уже сложился, остались те, кто умеет и хочет работать, – делится Светлана Францевна. – Конечно, хочется улучшить условия труда доярок, чтобы они получали достойную заработную плату, но проблемы есть в любой сфере, а моя задача – чтобы коллектив работал слаженно и результативно. Стараюсь своим примером их вдохновлять, я всегда с ними, и они, глядя на меня, несмотря на трудности, работают, а не жалуются.

Светлана Агафонова – мама пятерых детей, имеет медаль «Материнство», а сейчас уже и любящая бабушка.

Не раз была отмечена грамотами различного уровня. На- кануне Дня государственности Удмуртии Указом Главы региона Светлана Францевна занесена на Доску почета Удмуртской Республики.

**С. Ульянова,  
В. Карманов (фото).**

## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ!

От всей души поздравляю вас с Днем народного единства и 97-летием государственности Удмуртии!

В этих праздниках, отмечаемых в один день, нашли отражение главные нравственные ценности – патриотизм, сплоченность, стремление к добру и справедливости.

Сегодня мы по праву можем гордиться нашей республикой, занимающей достойное место среди регионов Российской Федерации. Удмуртия обладает развитой экономикой и уникальной культурой. Здесь в мире и согласии живут представители более 100 народов, которых объединяет не только любовь к родной земле, но и стремление сделать жизнь лучше, ответственность за будущее молодого поколения.

Независимо от возраста, национальности и вероисповедания каждый из нас – часть великого государства и своим трудом ежедневно вносит вклад в его развитие и процветание. Только вместе, единой командой, мы можем претворить в жизнь проекты, которые долгие годы будут служить на благо нашей республики и всей России.

Дорогие земляки! В этот праздничный день примите самые сердечные пожелания мира и согласия, добра и благополучия и успехов во всех начинаниях!

**А. Прасолов,** Председатель Государственного Совета Удмуртской Республики.

## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Поздравляю вас с Днем народного единства! Этот праздник отмечается в нашей стране с 2005 года, он напоминает нам о силе и сплоченности нашего народа, о том, что перед лицом любой опасности русские сильны своим единством. Страницы истории России наполнены примерами наших общих побед, когда народ, сплотившись, преодолевал любые трудности. Уверен – наша страна и сейчас сильна своим единством и общностью! Желаю вам и вашим близким в этот праздник крепкого здоровья, мирного неба над головой и силы единения, помогающей в любых ваших начинаниях на благо Родины!

**В. Бузилов,** депутат Государственной Думы РФ.

## Удмуртия в цифрах

В текущем году положительная динамика наблюдалась по ряду социально-экономических показателей

Индекс промышленного производства за январь-сентябрь текущего года составил 100,6 % к соответствующему периоду прошлого года, что обеспечено устойчивым ростом объемов производства в обрабатывающем секторе. Отмечен рост металлургического производства – в 1,5 раза, производства автомобилей легковых на 23 %; стиральных машин – на 19 %; производства мебели – на 13 %, молока обработанного – на 8 %.

Растет и жилищное строительство. За девять месяцев в Удмуртии построено более 7,7 тыс. квартир. Общая площадь квартир составила 505,9 тыс. кв. м, что на 9 % больше, чем за тот же период 2016 года.

Замедлилась инфляция. Потребительские товары и услуги подорожали в среднем на 1,3 % (за тот же период прошлого года – на 2,6 %).

Среднемесячная начисленная заработная плата работников всех организаций Удмуртии составила 28,1 тыс. рублей. Учитывая изменение цен, реальная заработная плата увеличилась на 3,4 %.

Население республики приобрело в розничной сети товаров на 162,1 млрд. рублей, на питание вне дома в среднем каждый житель республики за истекший период потратил 5,7 тыс. рублей, на оплату услуг – 29,9 тыс. рублей.

Демографическая ситуация характеризовалась снижением рождаемости и смертности и естественной убылью населения.

По состоянию на 1 января 2017 года численность населения республики составляла 1516,8 тыс. человек. За 8 месяцев население сократилось на 1179 человек, при этом родилось 12 189 малышей (на 2165 малышей меньше, чем в прошлом году), умерло 12 333 человека (меньше на 686 человек), прибыло в республику 9063 человека, выехало за пределы – 10 098 человек.

Отмечено снижение объема подрядных строительных работ (на 20,5%), перевозок пассажиров и пассажирооборота автобусного транспорта общего пользования (на 9,6% и 22,0% соответственно), объема продукции сельского хозяйства (на 3,3%).

Среднедушевые денежные доходы населения увеличились на 0,5% и составили 23,2 тыс. рублей в месяц, а в реальном выражении (с учетом индекса потребительских цен и за вычетом налогов и обязательных платежей) снизились на 4 %.

**По данным Удмуртстата.**

## ГОРЯЧИЕ ВЕСТИ С ГОРОДСКОЙ ОПЕРАТИВКИ

### За многолетний труд

Очередное оперативное совещание Глава г. Сарапула Александр Ессе начал с поздравления.

За многолетний добросовестный труд и большой личный вклад в дело формирования и сохранения архивного фонда Почетной грамотой города Сарапула была награждена начальник Управления по делам архивов Валентина Мурашкина.

### О праздничных мероприятиях

О том, какие мероприятия будут проведены накануне и в праздничные выходные, собравшимся рассказал начальник Управления культуры и молодежной политики Игорь Манылов.

Городской торжественный вечер, посвященный Дню народного единства, состоится сегодня в 18.00 в ДК радиозавода.

3 ноября в 11.00 на разных площадках города все желающие могут проверить свои знания, написав Большой этнографический диктант.

4 ноября Музей истории и культуры Среднего Прикамья, Сарапульский драматический театр и ДК «Электрон» приглашают сарапульцев и гостей города на Всероссийскую акцию «Ночь искусств».



# САРАПУЛ – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

## Сарапул - колыбель Удмуртской автономии

Одним из результатов революционных событий 1917 года стало создание автономии удмуртского народа. Не все знают, что именно Сарапул являлся колыбелью организации Удмуртского национального движения в 1918-1920 годах, так как здесь проходили почти все основные организационные всероссийские съезды и конференции по созданию автономии удмуртского народа

В Москве вопросами национальной политики занимался народный комиссариат по делам национальностей: Наркомнац РСФСР, образованный 26 октября (8 ноября) 1917 года, то есть буквально на следующий день после революции. Это говорит о большом внимании новой власти к вопросам национальной политики.

С июля 1918 года в Москве Свотский отдел при Наркомнаце возглавлял Максим Прокопьевич Прокопьев. Им был разработан развернутый план мероприятий по созданию национальных секций при исполкомах уездных Советов, в условиях военного времени создан II Всероссийский съезд удмуртов.

Трагическая гибель М.П. Прокопьева на Восточном фронте прервала процесс подготовки образования Удмуртской автономии. Его дело продолжил Трофим Кузьмич Борисов (1891-1943), удмуртский государственный и политический деятель, публицист, филолог, этнограф.

По инициативе Т. К. Борисова началась подготовка к III Всероссийскому съезду удмуртов. В организационную работу были втянуты сотрудники удмуртской секции уездного отдела национальностей, редакции газеты «Гудыри» («Гром»), полит-отдела 2-й армии Восточного фронта, учителя. Проводились волостные сходы и уездные съезды удмуртов по выборам делегатов. Обсуждалась повестка, намечались докладчики. Подготовительная работа привела в движение сотни людей.

Съезд проходил с 25 по 29 сентября 1919 года в г. Сарапуле. Участие в нем приняли 102 делегата от Вятской, Казанской, Пермской, Самарской и Уфимской губерний. Центральной фигурой на съезде, безусловно, являлся Т. К. Борисов. На съезде было принято решение о создании Центрального комиссариата по делам удмуртов, в обязанности которого входила бы координация деятельности удмуртских секций при губернских и уездных исполкомах Советов. Комиссаром был избран Т. К. Борисов, который впоследствии добровольно передал эту должность Иосифу Алексеевичу Наговицыну (1888-1937 гг.), профессиональному революционеру, имевшему богатый опыт организаторской и пропагандистской деятельности. Под руководством Т. К. Борисова 31 октября 1918 года вышел первый номер газеты на удмуртском языке «Гудыри». На данном этапе, когда на первое место выходила задача просвещения народа, его консолидации и роста национального самосознания, каждая из публикаций заканчивалась призывом: «Проснитесь, бедные удмурты, объединившись, дружно возвмите за работу», «Удмуртская крестьянская беднота, смелее начинайте! Не бойтесь!». Через газету «Гудыри» Т. К. Борисов и К. Герд выходили на всеудмуртскую арену, своей неутомимой и энергичной деятельностью снискав народ-

ную любовь и уважение.

Одной из главных задач Комиссариата по делам удмуртов было создание Удмуртской автономии. Особенно остро стоял вопрос о подготовке кадров, а также налаживание системы агитационно-пропагандистской работы на удмуртском языке.

В Сарапуле были открыты: школа партийной и советской работы, располагавшаяся в здании современной школы № 4, годичные, а затем трехгодичные педагогические курсы, которые в скромном времени стали педтехникумом, курсы по подготовке ликвидаторов неграмотности, работников удмуртских дошкольных учреждений. При неутомимой деятельности Удмуртского комиссариата появились театральный и культурно-просветительный кружки, народный дом, проводились митинги и выходили в свет новые книги и брошюры на удмуртском языке. Только за 1920 год было издано свыше 100 наименований книг, газет, журналов и плакатов общим тиражом более 1 миллиона экземпляров. Основным печатным органом комиссариата

конференции коммунистов-удмуртов, которая стала важной вехой государственного строительства и знаменательным событием в жизни всего народа. Основным вопросом обсуждения стало создание автономии удмуртского народа. Было подчеркнуто, что «удмуртский народ не участвует в строительстве Советской власти. Главным тормозом является его некультурность и отсталость. Большая часть удмуртского населения неграмотна. Единственный выход - самоопределение удмуртского народа путем создания Вотской автономной административной единицы (Вотляндии).

Через несколько дней после окончания Всероссийской конференции коммунистов-удмуртов по инициативе Удмуртского комиссариата состоялся I Всероссийский съезд удмуртских работников просвещения и социалистической культуры. Он проходил с 15 по 21 июня 1920 года в г. Сарапуле, куда съехались 245 делегатов - цвет удмуртского народа из 11 уездов и городов Вятки и Казани. В своем приветственном слове

полного успеха культурного развития народа, ибо та разрозненная работа по многим уездам и пяти губерниям, где живут удмурты в настоящее время, будет объединена и централизована. Съезд совершил глубокий переворот в сознании удмуртской интеллигенции, ускорил процесс ее консолидации, способствовал возрастанию ее роли в национальном движении, в культурно-просветительской работе среди удмуртов.

После конференции и съезда И. А. Наговицын и Т. К. Борисов уехали в Москву с докладом о проделанной Удмуртским комиссариатом работе. Предложение об организации Удмуртской автономии, выдвинутое на конференции коммунистов-удмуртов, встретило там поддержку. После согласования вопроса об автономии началась подготовка необходимых статистических материалов об удмуртском населении. В августе 1920 года завершилось составление проекта административно-территориальных границ Удмуртской автономии. В Комиссариате не было единого

дены волостные и уездные беспартийные конференции женщин-удмурток и удмуртской рабоче-крестьянской молодежи. Они стали важным подготовительным этапом к прошедшим в г. Сарапуле в декабре 1920 года и январе 1921 года Всероссийским конференциям женщин-удмурток и удмуртской молодежи.

5 января 1921 года декретом ВЦИК был определен территориально-административный состав Вотской автономной области из 27 волостей Глазовского уезда, 18 - Сарапульского, 14 - Елабужского, 12 - Малмыжского. Население автономной области составляло 694 тысячи человек, из них удмуртов - 59 %, т. е. практически была создана усеченная автономия. За пределами границ Вотской автономной области осталось более 100 тысяч удмуртов, проживающих в близлежащих областях. И, главное, при этом область оказалась лишенной двух судоходных рек - Камы и Вятки.

Продолжение образования автономии относится к 1 января 1932 года, когда Вотская автономная область была переименована в Удмуртскую автономную область.

28 декабря 1934 года постановлением ВЦИК Удмуртская автономная область была преобразована в автономную советскую социалистическую республику.

Однако судьба Удмуртской автономии на этом еще не была завершена. 20 марта 1935 года постановлением ВЦИК было узаконено вхождение Удмуртской автономии в состав Кировского края. Этот факт явился подтверждением того, что национальная политика советского государства была двойственной и даже противоречивой. Декларативно проводилось одно, в жизни - противоположное. И поправлено это было только в декабре 1936 года в связи с выходом новой Конституции СССР, краевое деление было ликвидировано, и Удмуртия непосредственно была включена в состав РСФСР.

14 марта 1937 года Чрезвычайный съезд Советов Удмуртии утвердил Конституцию Удмуртской АССР. Принятие Конституции имело огромное значение в завершении становления Удмуртской автономии.

### ДЛЯ СПРАВКИ:

Что касается Сарапула, то, учитывая экономические предпосылки развития города и его географическое положение,

21 октября 1937 года он все-таки вошел в состав Удмуртской автономии.

До этого момента Сарапул

относился к Пермской губернии (1921-1923 гг.),

Уральской области (1923-

1934 г.), Свердловской

области (1934 г.), Киров-

скому краю (1934-1937 гг.).



Конференция коммунистов-удмуртов. 1919 год

ата, его рупором оставалась газета «Гудыри», выходившая уже три раза в неделю, тиражом 5 тыс. экземпляров. Заслугой Удмуртского комиссариата является и то, что он впервые поставил вопрос об организации научного исследования всех сторон социально-политической, экономической жизни, истории, культуры, языка и быта удмуртского народа и приступил к осуществлению этой задачи. Под впечатлением всего сделанного в апреле 1920 года К. Герд, руководитель издательского отдела Удмуртского комиссариата, напишет: «Административное выделение удмуртов работниками просвещения приветствуют с таким жаром, что на съезде несколько ораторов, высказывавшихся по этому вопросу, пришли к выводу, что удмуртское учительство целиком должно войти в Коммунистическую партию». В административном выделении учительство видело залог

К. Герд очень чувственно, обrazно и эмоционально произнес: «Вот мы встали. Наши головы подпирают небо, глаза горят, как солнце; ни огонь, ни вода, ни годы - ничто не сможет стать преградой нашему движению в светлый мир». Информация о решении Всероссийской конференции коммунистов-удмуртов относительно образования автономии удмуртского народа вызвала бурную реакцию делегатов, всплеск их патриотических чувств. Вот что писал по этому поводу сам Борисов: «Административное выделение удмуртов работниками просвещения приветствуют с таким жаром, что на съезде несколько ораторов, высказывавшихся по этому вопросу, пришли к выводу, что удмуртское учительство целиком должно войти в Коммунистическую партию». В административном выделении учительство видело залог

мнения по поводу формы будущей автономии, что это будет: республика, область или трудовая коммуна. По докладу И. А. Наговицына «О состоянии дел в организации автономии» в ЦК РКП(б) в Народном комиссариате по делам национальностей было признано целесообразным создать административно-территориальную автономию удмуртского народа в виде автономной области. В результате определенной работы к августу 1920 года был подготовлен проект автономной области. И к 2 ноября 1920 года Совет народных комиссаров постановил: «Образовать автономную область Вотякского народа».

Всероссийский Центральный Исполнительный комитет это постановление утвердил 4 ноября 1920 года. Эту дату официально принято считать днем образования Удмуртской автономии.

Одновременно были прове-

## Сарапул делится опытом

25 октября в Администрации г. Сарапула под председательством руководителя Управления Министерства культуры России по Приволжскому федеральному округу Владимира Тарновского состоялось заседание по вопросам охраны объектов культурного наследия



В первом на территории Удмуртии заседании приняли участие специалисты из республик Татарстан, Башкортостан, Марий Эл, Пермского края, Нижегородской, Самарской, Ульяновской областей.

Местом проведения выездного заседания не случайно был выбран Сарапул – город, в котором реализуется стратегия развития, основанная на сохранении историко-культурного наследия. Дмитрий Мусин высоко оценил работу команды под руководством Главы города в области сохранения объектов культурного наследия.

Сегодняшнее мероприятие для Сарапула – знаковое событие, – подчеркнул Дмитрий Мусин. – Именно в Сарапуле реализуется опыт взаимодействия органов власти и бизнеса по восстановлению объектов культурного наследия. Здесь заметна работа по сохранению памятников, виден серьезный размах проводимых реставрационных работ, на достойном уровне ведется работа по документальному обеспечению согласно требо-

ваниям законодательства.

– Для Сарапула большая часть быть в центре внимания ведомств по государственной охране объектов культурного наследия, – сказал Глава города Александр Есцен. – Сарапульская земля богата объектами культурного наследия, и реставрационные работы, проведенные бизнесом совместно с Администрацией, заслуживают пристального внимания и распространения опыта на другие регионы.

По мнению Главного федерального инспектора по УР, муниципалитетам и региональной власти необходимо более активно продвигать свои предложения в федеральные целевые программы. Также требует совершенствования нормативная база в области охраны объектов культурного наследия. Выработать предложения по ее оптимизации – как раз одна из ключевых задач окружного межведомственного совещания.

– В Удмуртии более тысячи объектов культурного наследия, которые достойны стать предметом государственного учета и

охраны, – это серьезный «фронт работ». Вы знаете, что Главой региона и Правительством взят курс на оптимизацию структуры органов государственной власти и расходов бюджета. Но работа по государственной охране объектов культурного наследия – это не то, на чем следует экономить, – отметила и.о. заместителя Председателя Правительства УР Анастасия Муталенко.

– Главная задача сейчас в сфере охраны культурных ценностей – поиск ответственных инвесторов и создание условий, при которых им интересно вкладывать силы и средства в культурные и исторические объекты. Сохраненный, отреставрированный объект должен быть точкой роста для села, района или города, для региона. Он должен вписываться в туристические маршруты и транспортные цепочки, развивать экономику в целом. Чем более адресно и открыто мы будем работать с инвесторами, с экспертами и общественниками, тем больше объектов сохраним. Чем больше сохраним – тем больше точек роста создадим для экономики Удмуртии.

В ходе работы специалисты обсудили практику соблюдения законодательства в отношении территорий музеев-заповедников, музеев-усадеб, достопримечательных мест и объектов культурного наследия, расположенных на территории ПФО. На правах встречающей стороны эксперты из Удмуртии поделились с коллегами опытом в области государственной охраны объектов культурного наследия.

В завершение работы участники заседания побывали на обзорной экскурсии по Сарапулу и осмотрели архитектурные памятники.

С. Ульянова,  
В. Карманов (фото).

## Время для кофе

Несколько месяцев назад, а точнее 1 июля, в нашем городе была открыта первая настоящая кофейня с профессиональным бариста, уникальной итальянской

кофе-машиной, эксклюзивными десертами ручной работы и отборными сортами кофейных зерен

Кофейня «Сластина» за столь

короткий срок заняла достойное

место в гастрономической

карте города, ее облюбовали не

только сарапулы, но и заезжие гости, многочисленные тури-

стические группы.

Мы встретились с руководи-

телем кофейни и ее главным ба-

ристом Иваном Чепкасовым,

который рассказал о том, как-

кой он, настоящий кофе, где

рождаются вкуснейшие десер-

ты и какие еще тонкости лежат

в основе успешной реализации

этого проекта.

– Иван Юрьевич, расскажи-

те нашим читателям, как сва-

рить правильный кофе?

– Для приготовления правиль-

ного кофе необходимо собрать

воедино несколько ключевых

факторов: хорошее оборудование,

правильно подобранные

вода, качественное кофейное

зерно и обученный персонал,

умеющий применить свои зна-

ния на практике. Первым эта-

пом в приготовлении бодрящего напитка является помол кофейных зерен в кофемолке, в которой будет правильно настроен помол и количество выдаваемого на порцию кофе, вторым и не менее важным является так на-

зывающаяся темперовка кофе в холдере, то есть формирование кофейной таблетки для лучшей экстракции напитка при про-

хождении через нее воды, тре-

тьим и последним идет установка холдера в кофемашину и при-

готовление правильной кружки эспрессо.

А вообще, секрет хорошего и

правильного кофе в том, что для

его приготовления нужны не

только знания, но и желание по-

радовать гостя вкусом и подач-

чей напитка.

– Расскажите о способах при-

готовления кофе.

– Основных способов пригото-

вления напитка в кофейнях не-

сколько. Наиболее распространенным является приготовление в эспрессо-кофемашине, далее

можно назвать приготовление в турке на песке, также очень по-

пулярны способы с помощью ка-

пельной и гейзерной кофеварок,

далее идут ставшие популярны-

ми в последние годы Кемекс,

Френч пресс, Аэропресс, Пуровер.

Каждый способ заваривания

по-своему особенный и позволяет

с разных сторон раскрыть все

грани кофе.

– В чем успех проекта кофей-

ни «Сластина»?

– Наша кофейня с самого на-  
чала не была проектом с четко  
очерченными рамками. Начиная  
со смелого дизайна-проекта ин-  
терьера в стиле фьюжн, кото-  
рый позволяет волготно твор-  
ческий полет фантазий, и далее  
во всем. Разнообразные кремо-  
вые десерты, соседствующие с  
конфетами ручной работы, лег-  
кие завтраки и свежеиспече-  
ные гастрономические изделия  
из слоеного теста, давно извест-  
ные, но доведенные до совер-  
шенства «Наполеон» и «Эклер»  
в одном ряду с новомодны-  
ми Буше, Кейк-попс и Шу.

Кофейня «Сластина» – это ме-  
сто, где нет стандартов и услов-  
ностей, где детвора объедается  
сладостями, а в другое мгновение  
влюбленная пара наслаждается  
романтикой момента, где шумная  
толпа студентов сменяет разме-  
ренный кофе-брейк деловых  
переговоров. И это здорово!

– Есть ли в кофейне какие-то  
акции и спецпредложения?

– С наступлением холода в  
кофейне запущено новое осенне-  
согревающее меню. В него вошли  
новые виды кофе, десерты и го-  
рячие напитки типа Глинтвейн на  
основе различных видов сока.

Со дня открытия в кофейне  
действует принцип «To Go», что  
означает «Возьми с собой!» Все  
виды напитков и десертов мож-  
но не только попробовать в зале  
но и взять с собой, к

## Ночь искусств в Сарапуле

4 ноября на трех площадках Сарапула пройдет Ночь современного искусства в рамках всероссийской акции «Ночь искусств»

В программе мероприятий – интерактивные формы и нестандартные воплощения, пересечения разных видов искусства и новые грани их взаимодействия.

### Историко-краеведческий музей 10.00 – 22.00:

- ❖ выставка «Кыншопал. Женский угол» – совместный проект музея и архитектурно-этнографического музея-заповедника «Лудорвай»;
- ❖ экспресс-выставка «Город глазами художников»;
- ❖ к 100-летию государственности Удмуртской Республики выставка «И дольше века длится день...» (монументальная живопись советского периода);
- ❖ музейный десерт «Удмуртия поющая, язык свой не забывшая» Удмуртская литература в коллекции «Редкая книга»;
- ❖ музейный коктейль «Сарапул сегодня, завтра... НАВСЕГДА»;
- ❖ конкурс художников-моменталистов;
- ❖ биеннале «Искусство объединяет!».

### Драматический театр в 21.00:

- ❖ живая музыка;
- ❖ детский спектакль «Агата здесь и сейчас» в исполнении Театра танца Ольги Зиминой;
- ❖ театральные читки актеров драматического театра.

ДК «Электрон-ЦВИРНК» с 17 до 20 часов:

- ❖ экспозиция «Деревянное зодчество» (макеты домов, ворот, наличников Сарапула);
- ❖ выставка детских работ в рамках фестиваля-конкурса «Русские картинки»;
- ❖ удмуртская экспозиция (макет жилища удмуртов, скульптуры, выполненные по мотивам удмуртской мифологии, удмуртские пояса, полотенца);
- ❖ экспозиция «Сарапульский пряник» (пряничные формы, расписная кухонная утварь).

Проведите этот день в Сарапуле интересно!

## Срок приема заявок продлен

Вниманию жителей многоквартирных домов, управляющих компаний и твориществ собственников жилья!

Продлен срок приема заявок на включение дворовых территорий в муниципальную программу «Формирование современной городской среды» на период 2018-2022 гг. по 15 ноября 2017 г.

Напоминаем, что собственникам многоквартирных домов необходимо определиться с объемами и перечнями работ во дворе.

Свое решение оформить протоколом общего собрания собственников помещений.

Заявки установленной формы принимаются в Управлении жилищно-коммунального хозяйства Администрации города (в рабочие дни с 09.00 до 17.00, перерыв с 12.00 до 13.00) по адресу: Красная площадь, 8, 4 этаж, каб. 409.

Вопросы по тел. 4-06-34.

Пресс-служба Администрации г. Сарапула.



тому же сейчас на «кофе с со-  
бой» действует скидка 15 про-  
центов.

Также в кофейне действуют  
счастливые часы с 10.00 до 11.00,  
когда предусмотрена скидка на  
напитки, а с 15.00 до 16.00 – на  
все десерты кофейни.

В ноябре мы запускаем специ-  
альное предложение для людей стар-  
шего поколения. При предъя-  
вление пенсионного удостовер-  
ения им предоставляется скидка  
15 процентов в любое время, на  
все напитки и десерты.

Идея этой акции в том, чтобы  
кофейня стала местом для всех.  
Когда видишь двух приятельниц  
преклонного возраста, попиваю-

щих чай, беседующих и смею-  
щихся, это поистине радует. К  
тому же роль бабушек и деду-  
шек в нашем обществе сегодня  
важна, они прививают вкус под-  
растающему поколению, и пре-  
красно, если этот вкус будет с  
«ванильными нотками» десертов  
и ароматного кофе.

Подробности акции узнавай-  
те в кофейне «Сластина».

Двери кофейни открыты с  
10.00 до 22.00, мы рады всем гостям  
и будем и впредь стараться,  
чтобы посещение «Сластины» ос-  
тавляло только самые приятные  
и теплые воспоминания. Приходи-  
те! Адрес: ул. Азина, 102.

О. Иванова.



– В чем успех проекта кофей-

## Лучшие в профессии

В Сарапульском районе чествовали передовиков сельскохозяйственного производства



Лучшие в профессии Дмитрий Русинов, Владимир Федосеев, Алексей Сомов (слева направо)

По традиции, отмечая День работников сельского хозяйства и переработывающей промышленности, на торжественном мероприятии называют лучших работников, достигших наивысших показателей в своей профессии.

Так, по итогам работы в этом году званий удостоены:

Лучший оператор машинного доения - Светлана Ожгихина. Удой молока на одну фуражную корову составил 5738 кг.

Лучший оператор по выращиванию молодняка крупного рогатого скота - Ольга Глухова. среднесуточный прирост 1102 г при сохранности 100%.

Лучший оператор по откорпусу крупного рогатого скота - бригада отделения д. Степной, бригадир Надежда Ехлакова, среднесуточный прирост составляет 1044 г.

Лучший оператор по воспроизводству стада - Надежда Шушкова, выход телят на 100 коров составил 81 голову.

Лучший комбайнер колективного хозяйства на уборке зерновых - Владимир Федосеев, намолотивший 2753 т зерна, - это лучший показатель в районе и один из лучших показателей в республике.

Лучший водитель на вывозке зерна от комбайна - Алексей Сомов, на автомобиле КамАЗ перевез 3488 т зерна нового урожая.

Лучший оператор зерносушильного комплекса - Дмитрий Русинов, на агрегате КЗС-20 переработал 7486 т зерна.

Все они - работники ООО «Русская Нива».

Лучший оператор по выращиванию поросят - Татьяна Русинова (ООО «Кигбаевский бекон»), среднесуточный прирост получила 462 г.

Лучший оператор по откорпусу свиней - Ольга Красноперова (ООО «Кигбаевский бекон»), среднесуточный прирост поросят составляет 839 г.

Лучший механизатор-водитель на вывозке зеленой массы от кормоуборочного комбайна - Иван Ершов (ООО «Нечкинское»), вывез на КамАЗе 6919 т зеленой массы на корм скоту.

Лучший комбайнер на кормоуборочном комбайне - Александр Черемных (ООО «Девятово»), заготовил кормов на зимовку скота 23 654 т - это лучший результат в районе.

Лучший тракторист района - Владимир Жаров (ООО «СХП «Мир»), на тракторе выработал всего 3057 условных эталонных гектара.

Лучший ветеринарный врач района - Людмила Басова (ООО «Девятово»).

С. Ульянова,  
В. Карманов (фото).

## Золотой фонд

В ДК «Аксион» чествовали лучших тружеников агропромышленного комплекса Удмуртии

На профессиональный праздник съехались главы районов, руководители и специалисты сельхозпредприятий и фермерских хозяйств, ветераны отрасли, передовики производства.

По информации и. о. министра сельского хозяйства и продовольствия Удмуртии Александра Прохорова, в этом году селянами заготовлено рекордное по объему количество кормов - 35 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Нынешний год также стал рекордным по урожайности зерновых: намолот превысил 785 тысяч тонн, урожайность составила 22,8 центнера с гектара.

Овощеводам и картофелеводам республики также удалось получить высокие урожаи: валовой сбор картофеля превысил 98 тысяч тонн, а овощной открытого грунта - 15 тысяч тонн.

Положительная динамика и в животноводстве. За девять месяцев текущего года получено 522 362 тонны молока - это на 24 044 тонны больше, чем за аналогичный период прошлого

года. Поголовье дойного стада увеличилось на 2361 голову к уровню предыдущего года и на 2161 голову с начала года.

В текущем году уже введены в эксплуатацию 35 молочно-товарных ферм на 7422 скотоместа, до конца года планируется открыть еще 44 объекта.

Переработчики Удмуртии сохраняют уверенное положение на рынках субъектов страны - они производят 10 процентов пищевой продукции Приволжского федерального округа и достойно представляют нашу республику на рынках сбыта порядка 70 регионов России.

Безусловно, результаты работы агропромышленного комплекса складываются из многих факторов, но определяющий - это человеческий фактор. «Золотой» фонд отрасли - это 47-тысячная армия работников АПК. Список тружеников отрасли ежегодно пополняется новыми именами.

Приветствуя участников торжественного собрания от имени Главы республики, Председатель Правительства УР Ярослав Семенов отметил, что в тече-

кущем году, сложном в природном и экономическом отношении, аграрный комплекс республики добился заметного роста в производстве основных видов сельскохозяйственной продукции.

- Эти успехи в отрасли были достигнуты благодаря большой команде высокопрофессиональных, компетентных и искренне преданных своему делу людей. Достичь таких результатов можно только тогда, когда душой болеешь за дело, за свою профессию. Спасибо всем большое за это, и примите мои искренние пожелания и поздравления с вашим профессиональным праздником, - сказал Ярослав Семенов. - Вы вносите достойный вклад в социально-экономическое развитие Удмуртии, обеспечивая самодостаточность нашего края в продуктах питания. Руководство республики и дальше будет оказывать аграриям разностороннюю поддержку.

Завершилось мероприятие концертом мастеров искусств Удмуртии.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

## ГТО для всех

27 октября в г. Ижевске прошел республиканский Фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди IX, X, XI ступеней, которые выполняют люди старшего возраста

В данных стартах приняла участие сборная команда Сарапульского района в составе Анисы Заитовой из с. Северный, Надежды Русиновой из с. Шевырялово, Зили Подвальной и Николая Беляева из с. Сигаево. Спортсмены состязались в плавании, наклонах, отжиманиях, поднимании туловища.

По итогам выступления во всех видах программы Зиля Подвальная поднялась на вторую ступень пьедестала почета среди участников самой старшей возрастной XI ступени.

## ВВЕРХ – ВНИЗ БЕГОМ

27 – 29 октября в г. Москве состоялись Всероссийские соревнования по легкой атлетике на Кубок России по горному бегу

В соревнованиях участвовали сигаевские спортсменки. Стоит отметить, что воспитанники заслуженного тренера Удмуртской Республики по легкой атлетике Юрия Гордеева - постоянные участники всероссийских и республиканских соревнований и достойно представляют на них Сарапульский район.

По итогам стартов на Кубке России Людмила Килина в своей возрастной группе стала бронзовым призером соревнований, ее подруга по команде Екатерина Кокорина стала четвертой в абсолютной возрастной категории.

А. Балтин.

## Жить - здорово!

21 октября в с. Нечкино состоялась акция «Онкодесант»



Жителей с. Нечкино приняли 11 врачей, в том числе акушер-гинеколог, врач ультразвуковой диагностики, оториноларинголог, офтальмолог, врачи общей практики, врач, ответственный за онкологическую службу.

Семь человек прошли диспансеризацию, кроме того, произошло забор крови и биологических материалов по направлению врачей, забор крови на ВИЧ.

В акции «Онкодесант» приняло участие 390 человек. Проведено анкетирование на раннее выявление злокачественных новообразований среди 70 человек, выявлено 14 человек из группы «высокого риска», семь пациентов с подозрением на впервые выявленное онкологическое заболевание направлены на дообследование.

Наиболее активным участникам акции вручены сертификаты на ультразвуковое обследование.

Для участников акции была подготовлена художественная программа «Жить - здорово!». Учащиеся школы провели флешмоб «Делай с нами, делай, как мы» и представили экологическую сказку «Царевна - лягушка». Победители Республиканского конкурса профессионального мастерства «Лучшая команда фельдшеров районной больницы по раннему выявлению злокачественных новообразований» представила участникам акции свое выступление на тему: «Мы за здоровый образ жизни». Также был организован конкурс детских плакатов «Быть здоровым – это здорово».

В этом году акции «Онкодесант» прошли в с. Мазунино, с. Уральский, с. Нечкино. Помимо этого в ежемесячном режиме проводятся дни открытых дверей в субботние дни и еженедельные выезды на ФАП врачебной бригады. Активная выездная работа, информация населения о «факторах риска», признаках онкологических заболеваний позволила в текущем году улучшить показатели по активному выявлению онкологических заболеваний и выявлению их в ранней стадии, наметилась тенденция к снижению смертности населения от злокачественных новообразований. В 2018 году акции «Онкодесант» будут продолжены.

Администрация Сарапульской районной больницы.

## К истокам

В рамках районного проекта «ЭтноСеть» в Сигаевской школе состоялось торжественное открытие кружка по изучению татарского языка и культуры «Татарский язык - язык моей души»



Педагоги и учащиеся школы представили первые результаты работы кружка татарского языка: читали стихи, пели песни. Гости из д. Дулесово рассказали о национальной одежде.

Участники мероприятия были вовлечены в народные игры и узнали секрет приготовления национального татарского блюда чак-чак.

Красочные наряды гостей, яркие выступления, игры и угощения подарили всем теплое праздничное настроение.

Т. Шадрина.

## С оранжевым мячом

28 октября в спортивном зале Сарапульского политехнического колледжа прошло первенство Сарапульского района по баскетболу среди мужских сборных команд поселений, посвященное памяти В. В. Ступникова

В соревнованиях приняли участие восемь сильнейших баскетбольных дружин района.

По итогам игр в очередной раз победу праздновала сборная команда из с. Сигаево (капитан Александр Чуверов), на втором месте - команда муниципального образования «Мостовинское» (капитан Иван Шумков), третья ступень пьедестала в этом году в упорной борьбе впервые покорилась сборной команде из д. Усть-Сарапулка (капитан Александр Кузовков).

А. Балтин.

# Антикризисный формат

Глава Удмуртии выступил перед депутатами Государственного Совета



Депутаты Госсовета УР приступили к обсуждению проекта бюджета республики на 2018 год. В начале заседания перед депутатами регионального парламента выступил Глава Удмуртии Александр Бречалов.

- Нам предстоит с вами в плотном и, надеюсь, конструктивном формате обсудить проект. Мы проводим обсуждение бюджета максимально открыто, чтобы ни у кого не было сомнений в тех цифрах, которые здесь отражены. У нас было достаточно эффективное обсуждение вопроса с главами муниципальных районов и городских округов, - сказал Глава региона. - В 2018 году нас ждет очень жесткий бюджет антикри-

зисного формата. Помимо того, что пока прогноз по доходной части меньше даже чем на 2017 год, у нас еще большое количество обязательств перед Российской Федерацией. Мы должны снизить объем госдолга и рассчитываться с кредиторами.

У Удмуртии огромный потенциал, в последнее время мы даже не задумывались о том, как его использовать.

Я не раз говорил, что человек развивается только тогда, когда выходит из зоны комфорта. Мы настолько далеко вышли из зоны комфорта, что сейчас так или иначе должны будем показать, насколько мы антикризисные менеджеры, насколько мы

умеем управлять, насколько мы умеем быть эффективными.

Несмотря на такие серьезные негативные прогнозы, я оптимистично смотрю и на следующий год, и далее.

Если мы с вами пройдем 2018 год вместе, я обращаюсь и к бизнесу и отдельно к депутатам Государственного Совета, главам муниципальных районов и городских округов, значит, мы станем сильнее, станем эффективнее, мы научимся жить по средствам, не надеясь на авось, не закрывая сиюсекундные истории кредитами. Мы научимся, самое главное, быть эффективными.

Нам предстоит большая работа примерно до 19 ноября. Я максимально открыт, на связи, поэтому прошу вас уделить этому самое большое внимание. Особое такое сообщение бизнесу: мы с самого начала определили формат взаимодействия как партнерский. Мы сейчас наращиваем работу и станем более активными в вопросах освоения новых рынков сбыта.

До конца года будет сформирована Корпорация развития Удмуртии. В первую очередь она будет заточена на продвижение наших товаров и услуг. Поэтому со своей стороны мы остаемся партнерами. Очень хочется, чтобы и бизнес очень внимательно посмотрел на свой прогноз на 2018 год, на свои показатели.

## Взялись - отвечайте

В Удмуртии подвели итоги реализации Региональной программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда на 2013-2017 годы

С докладом на эту тему на аппаратном совещании в Резиденции Главы региона выступил и.о. министра строительства, архитектуры и жилищной политики Удмуртии Иван Ястреб.

Как он отметил, на 16 октября текущего года в республике переселено в рамках программы 2149 человек из 775 жилых помещений общей площадью 26,4 тыс. квадратных метров, что составляет 95 процентов от плана.

Общая стоимость мероприятий в этапе реализации 2016-2017 годов составила 844,3 млн. рублей.

В этапе принимали участие 13 муниципальных образований: Алнашский, Балезинский, Глазовский, Завьяловский, Камбарский, Кезский, Сарапульский, Увинский, Якшур-Бодынский районы, города Ижевск, Глазов,

Воткинск, Сарапул.

В г. Глазове реализация программы показывает неудовлетворительные результаты. По словам руководителя ведомства, в Глазове в этом году нужно было расселить 22 аварийных дома, в которых проживало 257 человек, но на сегодняшний момент 129 человек не переселены, так как строительство двух домов по 24 квартиры на ул. Сибирской затянулось. После проверок Госстройнадзора, которые прошли осенью этого года, выяснилось, что проект дома нуждается в государственной экспертизе.

Уже до 15 ноября вся документация должна быть в норме, люди должны быть переселены. Иван Ястреб сообщил, что за две недели реально будет успеть решить все проблемы и пересе-

лить людей в новостройки.

Александр Бречалов отметил, что если в Глазове не удастся переселить людей своевременно, республике придется либо вернуть деньги, либо регион попадет под штрафные санкции. В связи с этой историей Александр Бречалов раскритиковал исполнительскую дисциплину:

- Можно сколько угодно говорить, что торги вовремя не прошли, что исполнитель оказался не исполнителем... Принцип простой: если вы подписываетесь под реализацию проекта, тем более федерального, тем более президентского, значит, отвечайте. Нужна более серьезная дисциплина при реализации программ. Это имидж республики.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

## «ГОРЯЧИЕ ВЕСТИ» с городской оперативки

### В РЕЖИМЕ «КАНИКУЛЫ»

Как проинформировал начальник Управления образования Владимир Красноперов, у школьников города до 5 ноября продлятся осенние каникулы.

Из увлекательной поездки в Санкт-Петербург вернулись 22 школьных активиста, которые побывали в северной столице в рамках реализации проекта Минобрнауки России при поддержке Минобрнауки УР «Моя Россия: град Петров». С 31 октября по 7 ноября для лидеров ученических самоуправлений организована профильная смена в лагере «Лесная сказка» под Ижевском.

### СПОРТИВНЫЙ УСПЕХ ЗЕМЛЯКА

По сообщению начальника Управления физической культуры и спорта г. Сарапула Дени-

са Шакирова, на предстоящей неделе в городе пройдут спортивные соревнования, посвященные Дню народного единства: 1 ноября в ОЦ «Сокол» состоится открытое первенство по плаванию, также в праздничные дни запланированы турниры по легкой атлетике и настольному теннису. С 18 октября по 7 ноября в Международном детском центре «Артек» проходит финальный этап Летнего фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди обучающихся образовательных организаций. Сборная команда Удмуртской Республики, в составе которой выступил учащийся лингвистической гимназии № 20, воспитанник ДЮСШ «Сокол» Всеволод Заварзин, заняла первое общекомандное место из 85 команд.

# Время новостей

## До свидания, мальчики!

Городская торжественная церемония «Служу Отечеству», посвященная осеннему призыву в ряды Вооруженных Сил Российской Федерации, прошла во Дворце культуры радиозавода



На мероприятии присутствовали почетные гости, учащиеся кадетских классов средних общеобразовательных школ города и студенты средних специальных учреждений г. Сарапула.

Приветствовала собравшихся студия эстрадного вокала «Летний вечер» с музыкальной композицией «Кто, если не мы». Напутственные слова сказали призывникам председатель Сарапульской городской Думы Сергей Смоляков и начальник отдела военного комиссариата по городу Сарапулу, Сарапульскому, Камбарскому и Каракулинскому районам Удмуртской Республики Дмитрий Костылев.

Достойно нести солдатскую службу, не забывать своих отцов и матерей пожелали призывникам ветераны Вооруженных Сил России Николай Паркачев, Геннадий Могилевский и Николай Красноверов.

«Воин», «Гражданин», «Зашитник» - все это про наше молодое поколение, которому предстоит на своих плечах нести груз ответственности за мир и спокойствие наших сограждан. Эти слова подтвердила руководитель военно-патриотического клуба «Гвардия» Татьяна Кузнецова.

С пожеланием «Храни вас Бог» выступил руководитель отдела Сарапульской епархии по взаимоотношениям церкви с правоохранительными органами и Вооруженными Силами протоиерей Валерий Наркевич.

На протяжении вечера творческие номера дарили собравшимся коллектизы «Современник», «Радуга», «Империя танца» и «Камушка».

Самой торжественной минутой мероприятия стало приглашение призывников на сцену, им вручили подарки, и под марш «Прощание славянки» и бурные аплодисменты зрители проводили призывников в зал.

В. Ключкова, В. Карманов (фото).

## Два года по 60 секунд

25 октября клуб «60 секунд. Сарапул» отметил день рождения



Победитель юбилейной игры - команда «Генри»

В «60 секунд» играют более чем в 50 городах России, Болгарии, Израиля, Белоруссии, Кипра.

А два года назад в Сарапуле открылся первый в «нестоличном» городе России филиал клуба «60 секунд».

За это время попробовали себя в интеллектуальных развлечениях более 50 сборных команд.

Игра «60 секунд» становится популярной среди предприятий и организаций города как корпоративный вид отдыха - в клубе отметились коллективы ОАО «Элеконд», АО «Сарапульский радиозавод», профсоюза медицинских работников Сарапула, ПАО «Ростелеком». И это не полный список!

«60 секунд» - это игра в «вопросы и ответы», почти как в известной телепередаче «Что? Где? Когда?».

Правда, команды соревнуются друг с другом, а не со зрителями.

Примерно половину всех играющих составляют мужчины - взрослые, самостоятельные и думающие.

Мужчина, играющий в интеллектуальные игры, - это ведь значительно интереснее, чем такой же, но на диване и с пивом перед телевизором?

В игре «60 секунд. Сарапул» и девушки не уступают мужчинам!

В общем, встречаются замечательные и интересные люди, среди которых не хватает только вас!

Клуб «60 Секунд. Сарапул» собирается каждую среду в ресторане «Город».

Звоните, заявляйте об участии своей команды.

Н. Полищук, В. Карманов (фото).

М. Розова.

## Победа юных краеведов

В Ижевске прошел 13-й республиканский фестиваль школьных музеев «Истоки памяти»



В работе фестиваля приняли участие десять команд из разных уголков Удмуртии.

Наш город представляла команда «Активисты» музея боевой славы «Молодая гвардия» школы № 21. Участникам фестиваля предстояло выполнить несколько заданий, все они были связаны с 100-летием Октябрьской революции.

«Активисты» с успехом справились с заданиями и стали победителями в четырех из пяти номинаций: «Лучшая визитка», «Лучший видеоролик», «Лучшая методическая разработка краеведческого чайса», «Лучшая живая экскурсия одного экспоната». В итоге наши ребята заняли первое командное место.

Ученики школы № 21 увлеченно

занимаются в кружке «Юный музей-краевед», где осваивают музейное и экскурсионное дело. На классных краеведческих часах рассказывают своим сверстникам о военной истории. Занимаются поисковой и исследовательской деятельностью.

**Н. Пастухова**, руководитель музея «Молодая гвардия» школы № 21.

## Создавать условия для развития

В детском саду № 42 прошел тематический клубный час «Золотая осень», в котором приняли участие воспитанники подготовительных групп



В течение часа дети передвигались по маршрутным картам с заданиями и выбирали для себя деятельность по интересам. Педагогами были созданы условия для различных видов детской деятельности: двигательной, музыкальной, познавательной, продуктивной. В «Творческой мастерской» дети изготовили осенний портрет из сухоцветов

и листьев, а также посмотрели занимательный видеоролик «Осенняя прогулка», актерами которого стали сами. На «Кулинарном шоу» воспитанники приготовили вкусный винегрет и угостили им друг друга. Затем приняли участие в «Осеннем турслете», в рамках которого научились «читать» туристическую карту, преодолели «болото», пролезли по «пеще-

ре», помогли белке заготовить орехи на зиму. На «Музыкальном шоу» отгадали загадки о музыкальных инструментах, стали участниками замечательного оркестра и исполнили танцевальные композиции собственного сочинения.

На «Осенних посиделках» дети окунулись в загадочный мир звуков, изготовили «журавля» и загадали желание, заявив цветную ленточку на «дереве желаний». После клубного часа «подготовишки» в группе совместно с воспитателем обсудили, где они побывали, что им запомнилось больше всего.

Такая деятельность развивает у детей самостоятельность, инициативность, ответственность - качества, которые необходимы не только для успешной адаптации и обучения в школе, но и для жизни в современном обществе.

**А. Красноперова**, старший воспитатель детского сада № 42.

## О новых технологиях

На базе Сарапульского педагогического колледжа прошел авторский семинар разработчика системы инновационных методик обучения и развития дошкольников и младших школьников, руководителя программы «Диалог» Ольги Соболевой

Семинар, тема которого «Актуальные метаобразовательные и речевые технологии в современном дошкольном образовании (в контексте ФГОС ДО)», был адресован специалистам в области дошкольного образования, педагогам-практикам дошкольного образования, педагогам коррекционных классов в дошкольном и начальном общем образовании, а также заинтересованным родителям.

Семинар вызывал большой интерес слушателей, так как он проходил в активном режиме, где использовались элементы мастер-класса, отрабатывались системные приемы по речевому развитию детей дошкольного возраста. Были представлены инновационные методические материалы, обеспечивающие реализацию ав-

торской программы О. Л. Соболевой «Диалог».

В ходе работы в один из дней для инновационных и стажерских площадок Российской академии образования и Инновационного ресурсного центра дошкольного образования Удмуртской Республики прошел межрегиональный семинар с прямым включением детских садов Северной Осетии по обсуждению вопросов обновления содержания образования и внедрения лучших практик в образовательный процесс современных ДОО.

Участники семинара подняли ряд проблем, связанных с реализацией ФГОС ДО. Проблемы коснулись низкой обеспеченности методического сопровождения программ дошкольного образования, неудовлетворительным состоянием материально-

технической базы, особенно в области ИКТ-технологий.

В ходе обсуждения инновационные и стажерские площадки поделились инновационным опытом работы по успешному взаимодействию детских садов с семьями воспитанников, подняли проблемы инклюзивного образования детей дошкольного возраста, большое внимание уделили вопросу организации предметно-развивающей среды, а также осветили вопросы подготовки и проведения экспертизы по качеству дошкольного образования.

Семинар подтолкнул к последующему сотрудничеству, расширению сетевого взаимодействия между инновационными площадками по изучению, распространению и внедрению инновационных технологий.

**Н. Соколова.**

## Извлекать исторический опыт

Ученица 10 «а» класса школы № 15 Анна Таначева интересуется историей нашей страны. В прошлом четвертом номере газеты мы опубликовали работу «Эпоха с красной строкой: революция глазами сарапульских авторов», с которой Анна вышла в финал Всероссийского конкурса сочинений

По словам школьницы, легче ей даются социально-гуманитарные науки. С детства Анна много читает, любит анализировать.

На уроках литературы, а этот предмет с пятого класса у нас преподает Людмила Николаевна Татаркина, мы много времени посвящаем разговору о героях произведений. Размышляем, как они жили в ту или иную историческую эпоху, - говорит Анна. - Я считаю, что самый интересный период в отечественной истории - Российская империя, а самый спорный - Октябрьская революция 17-го года. Когда Людмила Николаевна предложила мне принять участие в конкурсе, я сразу согласилась. Поразмышлять о событиях столетней давности, увидеть их глазами человека, живущего в наше время, было очень интересно. Одно могу сказать точно: нам нужно глубоко изучать историю страны, чтобы впредь избежать совершенных нашими предшественниками ошибок. Не хотелось бы вновь пережить страшные переломные моменты.

Надо отметить, что в конкурсном движении Анна Таначева принимает участие с пятого класса. В прошлом году она стала победителем регионального этапа олимпиады «История российского предпринимательства».

Сегодня Анна примет участие в церемонии награждения финалистов Всероссийского конкурса сочинений в Москве.

Поздравляем Анну Таначеву и ее руководителя Людмилу Татаркину с этим значимым событием и желаем новых творческих успехов!

**М. Розова, В. Карманов (фото).**

## Первое место гиревиков

В Можге прошли соревнования по гиревому спорту



Участие в соревнованиях приняли 100 человек из 16 профессиональных образовательных организаций Удмуртской Республики.

Наш город на соревнованиях представили студенты Сарапульского индустриального техникума, Сарапульского педколледжа и Сарапульского политехнологического техникума.

В своих весовых категориях наши студенты стали победителями, заняли призовые места и почетное четвертое место: Валерия Кутеева - первое место, Евгений Розанов, Владислав Бердов, Ефим Лушников - второе место, Артем Митрошин - третье место, Илья Рязанов - четвертое место (Сарапульский индустриальный техникум), Владимир Исмагилов - третье место (Сарапульский педагогический колледж).

По результатам командного первенства Удмуртской Республики студенты Сарапульского индустриального техникума стали первыми. Четвертый результат у команды Сарапульского политехнологического техникума, пятый - показали студенты Сарапульского педколледжа.

По результатам отборочного этапа Владислав Бердов и Ефим Лушников вошли в состав сборной Удмуртской Республики. Они примут участие во Всероссийских соревнованиях по гиревому спорту, которые состоятся в Челябинске в конце ноября.

**С. Ворончихин.**

## О здоровом питании

В Детско-юношеском центре состоялось подведение итогов и награждение участников городского конкурса на лучшую творческую работу по теме «Школьное молоко»

Конкурс проводился в рамках Республикаской кампании «Школьное молоко» с целью привлечения внимания школьников к молоку и молочной продукции, а также формирования культуры здорового питания.

В конкурсе приняло участие 35 учащихся из 11 школ города Сарапула. Всего на конкурс было представлено 28 работ.

Конкурс проводился в двух категориях (индивидуальная и колективная работа) и в двух возрастных номинациях.

Все участники получили сертификаты участника, победители были отмечены грамотами Управления образования г. Сарапула, а также ценными призами.

Материалы полосы подготовила **М. Розова**.

## Красота зависит от нас

Уважаемые друзья, мы все любим наш родной город. И от того, будет ли он красивым и ухоженным, привлекательным для туристов или «усилиями» безответственных граждан обрастет хаотичными свалками - зависит от нас. Радует, что юное поколение города на Каме задумывается об этом уже сейчас.

«Сарапул-360°» - под таким названием открылась



На выставке «Сарапул - 360°» в школе № 8



Виктория Гурьева, 3 «а»

фотовыставка в начальной школе № 8. Она прошла в рамках месячника школьных библиотек и была посвящена Году экологии. Стенды с фотографиями разделены на две части: одна часть отражает красоту нашего города и окружающей природы, а вторая - изнаночная сторона этой красоты - несанкционированные свалки, грязь и мусор наших улиц. В качестве



Игорь Овчинников, 1 «а»

независимого эксперта оценки фотографий был приглашен фотокорреспондент газеты «Красное Прикамье» Владимир Карманов. Участие в выставке приняло более 200 школьников.

В ближайшее время состоится награждение победителей дипломами.

Н. Соловьева.



Вадим Чирва, 3 «в»



Юлия Туманова, 1 «б»



Михаил Акулов, 1 «б»



Никита Колкей, 3 «в»

В конкурсе приняли участие ученики, родители, педагоги. Всего было представлено 72 работы. Самое красивое место на земле - это родной край, родная природа. В современном мире все суетятся и торопятся куда-то, не замечая красоты того, что окружает нас. Некоторые современные люди стремятся посе-

тить много стран, чтобы увидеть много красивых мест. Но часто прекрасное находится очень близко, рядом. Просто нужно уметь всмотреться и открыть для себя свой уголок природы. На фотографиях самые разные уголки нашей Удмуртии. Это символ Удмуртии итальянка, красавица Кама, родники, осенний лес, городские

парки и многие другие красивые места нашей природы. Просто в каждом листочке, в каждом дереве, в каждой речке, роднике надо увидеть свою тайну и красоту. Ежедневно в библиотеку приходят ученики, педагоги и смотрят фотографии, которые вызывают просто восхищение. Насколько красива наша природа!



Анастасия Шадрина



Евгений Ильин



Кирилл Калабин

Победителями фотоконкурса стали педагог Анастасия Александровна Шадрина, семья Новокшоновых, обучающиеся Кирилл Калабин, Даша Лайко, Владимир Гильмадиславов, Роман Соколов, Саша Ижболдин, Данил Подкин, Денис Ангольд, Ярослав Бушмакин, Галина Горелова, Евгений Ильин.

Работало и независимое жюри, которое выбрало лучшие работы. Призом зрительских симпатий отмечены работы Анны Худяковой, Кирилла Протазова, Вари Завьяловой, Ирины Воробьевой, Ксении Титовой, Марии Ямашевой, Дамира Халимова.

И пусть этот конкурс станет для ребят отправной точкой по родному краю и местом открытия новых красивых уголков нашей природы.

Т. Лошакова.